

■ 全民健身·人物 ■

文善恬:武术传承的“提灯人”

本报记者 曹或 李金霞

2021年初,国家体育总局武术运动管理中心正式推出武术兵道项目。同年,湖州织里镇轧村中学开展武术兵道,距湖州几百公里外的建德三都中心小学也参与其中。武术兵道刚推出的半年内,在浙江以湖州为中心辐射出去,燃起星星之火。这一切离不开一个关键人物——湖州师范学院体育学院教授、国家武术兵道队总教练文善恬。

生于1976年的文善恬,外表精瘦干练,或许是因为常年练武的缘故,走起来轻盈矫健,格外有精神,一谈起武术,一双眼睛格外有神。“武术兵道是许多武术人的心血,也寄托了武术人对中国传统武术项目走向世界竞技赛场的期望。机缘巧合的情况下,我参与到短兵项目改革,力求把兵道做好,发展好,

推广好。”

能参与短兵改革,最终推出武术兵道这一成果,文善恬深感幸运。在研究生就读期间,他作为主要编委参编了体育院校通用教材《民族传统体育概论》,并于2008年在权威期刊《体育科学》上发表独著《竞技武术,歧路之羊?——武术发展应警惕“去竞技化”倾向的回潮》,希望武术能加快现代化和国际化转型。“有朝一日,我一定要做一个传统武术现代化的项目,就如跆拳道一般,未来能有机会走入奥运赛场。”

2020年,恰逢总局武术中心推动短兵项目改革,得知文善恬武术现代化转型的理念,便邀请他参与其中。文善恬和其他业内专家一道扎进了兵道的海洋,通过深化竞赛规则,在继承传统短兵基本技术的基础上加以提炼,形成重安全、重礼仪、趣味

性高、实用且效率高的创新运动项目——武术兵道。

作为一名湖州的武术学者,文善恬还提出要将湖州打造成武术兵道的兴盛之地,打造兵道之城等理念,让武术兵道成为现代民族文化的经典,成为现代民族文化双创的引领者。在他的推动下,湖州成立了全国第一个武术兵道协会,成立了湖州武术兵道中心、浙江省武术兵道队。在他的指导和策划下,善武兵道公益服务中心成立。湖州武术兵道在寻求竞技突破和开展群众性武术活动中不断发展,校园、社会全面开花。

文善恬说:“武术兵道看似简单,其实内涵丰富,它入门容易,但走进去之后会发现打开的这扇门后是很广阔的一片天地。”他表示传统武术之路,任重而道远,他愿做一个提灯人。

■ 图片新闻 ■

全国和美乡村篮球大赛东北赛区收官

本报讯 经过5天激烈角逐,日前,全国和美乡村篮球大赛(村BA)东北赛区比赛在天津蓟州区下营镇郭家沟村落下帷幕。这是继贵州台江开幕式后的首个大区赛,共有来自北京、天津、河北、辽宁、吉林、黑龙江、江苏、山东8个省市的16支代表队参赛。

最终,山东聊城茌平区乐平铺镇篮球队以82比78战胜山东淄博沂源县悦庄镇篮球队获得冠军。按照赛制,这两支队伍将代表东北赛区冲击今年10月在贵州台江举办的全国和美乡村篮球大赛(村BA)总决赛。辽宁省鞍山市海城市西柳镇代表队、江苏省苏州市昆山市巴城镇代表队分别获得本次比赛第三、四名。

本次活动旨在加强农村两个文明建设、弘扬地方优秀传统文化、促进农体文旅深度融合。

(王子纯)

北京市农民羽毛球比赛举行

本报讯 为提高京郊羽毛球爱好者运动水平,营造积极向上的全民健身氛围,近日,北京市第二届农民羽毛球比赛在昌平区天通苑体育馆举行。本届比赛吸引了全市各涉农区及相关单位共16支队伍的100余名选手报名参赛。

比赛采取混合团体赛形式,设男子单打、混合双打、女子单打三

(李金霞)

个项目。每场比赛采用3局2胜制,每局采用11分每球得分制。

北京市第二届农民羽毛球比赛的举办,加强了农民之间的凝聚力和团队合作。主办方希望通过举办本次比赛推动农村体育事业的发展,培养农民的体育兴趣和健身意识,丰富农民文化生活。



左林摄

信息技术点燃全民健身热情

本报记者 林 剑

晚风徐徐,在北京市房山区的燕山怡园体育公园,居民们汇聚在室外智能健身房。“这里还没安装好我就看到了,现在的科技真先进,原来公园有这么好的健身设备,现在每天都跟着朋友来锻炼,运动之后感觉状态好了很多,人也精神了,腿脚也有力了。”69岁的市民谢民新说。

无独有偶。在北京奥体室外智能健身房锻炼的李先生也感叹:“高科技让健身都不一样了!”

燕山怡园体育公园与奥体的室外智能健身房都是由好家庭首创研发的全民健身数字智能基础设施,将信息技术与运动健康技术相结合,为用户提供AI体测、运动计划、健康科普与智能教练,构建全民运动与健康数据平台。该设备目前已在全国落地300多套,深受市民欢迎。

信息技术赋能 让健身效果“看得见”

室外智能健身房集合人工智能、物联网、云计算、大数据等高新技术,市民首次使用只需微信扫描二维码登录,便可通过人脸识别“打卡”所有设施。在智能体测区,跟随语音提示或现场导视牌按顺序完成13项身体能力测试,生成完整的体质健康报告,结合大数据分析制定个体

化的“运动计划”,推动形成“测试—训练—测试—提高”的运动闭环,进行渐进式锻炼,方便锻炼的市民随时随地了解自身的运动状态。

“一开始不太会用,后来发现小程序里有视频教学,现在我的动作标准了。”一直坚持使用室外智能健身房的陈同学已经成了小小的“健身教练”,在休息时间经常帮其他人纠正错误动作。通过可随时在线观看的健身指导视频,即便是“健身小白”也能够从零开始学习专业的健身知识,使用规范的动作姿势,保证运动安全。

信息技术搭桥 让健身不再孤单无聊

“我很喜欢这些健身器材,特别是智能竞赛车,经常在小程序上参加各类比赛,也因此认识了很多爱好运动的朋友。”45岁的焦建伟是室外智能健身房的头号“铁粉”,在“深圳踏青日”室外智能健身云竞赛中,参赛次数达到325次,拿到了男子C组第三名。

除了健身,室外智能健身房还能为使用者搭建趣味竞赛平台,市民可以直接现场组团竞赛,也可以跟不同地区、省市的朋友开展线上跨时空竞赛,打破“场馆思维”,比赛模式新颖有趣,让全国人民能够通过运动健身交流交友。

据了解,以好家庭智能竞赛车(上肢、下肢)为主要项目的智能健身云竞赛,已在全国多地

开展,“深圳踏青日”室外智能健身云竞赛、深圳市“罗湖杯”室外智能健身大赛、南方科技大学智能体能达人赛、“爽爽贵阳”贵阳市智能健身大赛、“德州—深圳”社区运动会之智能健身云竞赛……推动全民健身成为一种新的生活方式和社交活动。

信息技术升级 打造全民健康新格局

根据好家庭分布在全国各地的室外智能健身房大数据后台显示,17岁以下市民占比14.3%,18至30岁占24.3%,31至45岁占38.9%,45岁以下共占比77.4%。室外智能健身房吸引越来越多的中年人、年轻人参加到智能科学健身的行列,推动全民健身人口年轻化。

随着信息技术应用的广泛深入,要提升主动健康的人口数量、推动“健康关口”前移、实现全民健身与全民健康的深度融合,全民健身基础设施向数字化智能化方向提质升级是必由之路,通过搭建国民运动健康动态数据平台,对社会群众体质测试、日常锻炼、赛事活动参与、服务体验等过程中产生的大量信息进行储备、整理、分析,为各级管理部门提供更有效的决策服务,为全民健身工作的开展提供数据支持,挖掘运动健康数据价值潜力。室外智能健身房在这方面进行了积极的探索并取得了一定成效。

同声相和增情谊 同气相求五洲通 健身气功民心通大讲堂举办

本报记者 林 剑

日前,历时约两个半月的2023年“一带一路”健身气功民心通大讲堂成功举办。

大讲堂由中国健身气功协会主办,上海市健身气功协会协办,国际健身气功联合会支持,“一带一路”沿线国家和相关国家社团组织、推广骨干和爱好者积极参与。

项目搭台凝心聚气

本次活动分为线上和线下两个阶段。上海体育大学于4至6月在线举办文化讲座、健身气功·六字诀功法教学和国际交流沙龙。据不完全统计,直接参与活动人数达26000人次,反响良好。线下活动在意大利历史文化名城比萨举办。中意双方为意大利和比利时、奥地利等周边国家骨干教练组织了健身气功·马王堆导引术、五禽戏功法培训和国际健身气功段位考核。大家纷纷表示,课堂教学内容丰富,形式活泼,能够亲身接受专家手把手的指导,收获很大。

为展示“一带一路”沿线国家健身气功爱好者风采,大讲堂官方网页专门开设“沿线风采”栏目。来自“一带一路”沿线健身气功骨干师资和爱好者分享发展成果,展示自身魅力,表达对健身气功事业的美好祝愿。

学有所成道心声

新加坡气功十八式协会主席刘秀莲表示:“活动不仅围绕健身气功·六字诀在线开展了养生与文化讲座、功法教学、交流沙龙系列活动,还为增进相互交流与合作,专门设立了风采展示栏目,为‘一带一路’沿线社团分享发展成果、展示自身魅力提供了独有的平台和舞台。”斯里兰卡健身气功协会秘书长艾朗加·维拉辛格认为,通过大讲堂这个平台,学员可以更方便、更全面地交流各自国家的健身

北京市第14届全民健身体育节

东四胡同跑体验北京胡同文化

本报记者 顾 宁文/图

“来,展开双臂,双脚与肩同宽,让我们一起做热身运动,将身体活动开,以最好的状态开始今天的胡同跑。”比赛开始前,第九套广播体操首席领操员、艺术体操全国冠军付庞博带领参赛运动员以广播体操的方式进行了赛前热身活动。

近日,由北京市社会体育管理中心、天津市体育竞赛和社会体育事务中心、河北省体育局社会体育中心、北京市东城区体育局、东城区东四街道共同主办的2023年徒步京津冀系列活动——第十一届北京东四胡同跑开跑,京津冀三地近300名徒步爱好者参加了活动。

选手们从东四奥林匹克社区出发,经全国仅有、北京现存规模最大、现状保存最完好的皇家仓库——南新仓,由东四十条大街至中国历史文化街区“东四三至八条”,终点设置在东四胡同博物馆。活动全长4公里,途经叶圣陶故居、崇礼住宅、敬德宅等多处文物保护单位,运动员在享受徒步乐趣的同时,尽情领略北京独有的胡同文化。

“之前一直想要好好感受一下胡同文化,但越是离家近,越觉得不着急。这是一次很好的机会,让我能边走边看,原来家旁边藏了这么多名人故居。我觉得这个徒步线路设计特别好,可以带着家人朋友走一走。”家住东四社区的李阿姨说。

活动区域东四三至八条胡同是全国首批30个历史文化保护街区之一,所在辖区东四街道更是目前世界唯一的“双奥社区”。市、区两级体育部门因势利导,聚焦资源禀赋,将700多年的历史文化与“双奥社区”所传承的奥林匹克精神相结合,以奥运精神浸润文保街区,积极发挥全民健身在基层社会治理中的作用,全面助力首都核心区政治、文化、国际交往中心建设,加快推进京津冀协同发展。

北京市社会体育管理中心相关负责人表示,本次活动“京味十足”,不仅体现了双奥之城的特色,也体现了全民健身和竞技体育的交相辉映,希望可以将本次活动打造成百姓身边的健身活动。

